

林果产业布局不断优化 地产水果品牌优势日益凸现

上海“叫得响”的水果品牌扛得住“挑剔”

□陈宗健 接晓颖

持续高温,助力果品增甜

自7月20日出梅之后,本市持续多日的高温天气,让成熟期的沪郊果品加速了糖分积累。其中,深受市民喜爱的葡萄品种“夏黑”“醉金香”“巨玫瑰”“巨峰”已全面上市,网红品种“阳光玫瑰”“金手指”也已含蜜来报,糖度(可溶性固形物)高达22度以上;梨是消暑上品,市场上畅销的“翠冠”梨也已开始进入采摘旺季,且一直可持续销售至8月底;而“酒窝”的金山蟠桃,眼下也到了品尝正当时,预计8月中旬将结束;奉贤的黄桃“锦”字系列(锦枫、锦圆、锦绣、锦花等)则已开始陆续上市;南汇水蜜桃则已接近销售尾声。

科技支撑,果品多彩优质

近几年,上海市已先后引进林果品种400多个,推广良种40多个。葡萄的生产品种已经超过了30个,有夏黑、巨峰、巨玫瑰、醉金香、美人指、阳光玫瑰等;桃主栽品种包括沪油018、新凤蜜露、川中岛、锦绣黄桃、玉露蟠桃等;梨主栽品种有翠冠、早生新水、圆黄等。此外,蓝莓、樱桃、枣子、枇杷等小水果种类也在不断增加。果品生产上,市林业部门在大力推广篱壁式树形、机械化省力化、设施化栽培、病虫害优化防控、地面铺设反光膜、地布以及生草栽培等系列新模式、新技术,以解决当前沪郊农业劳力短缺等问题,提高本地果品的栽培生产水平。

按照果品生产特点和区域化布

局,上海市相继建立了葡萄研究所、桃研究所、柑橘研究所、梨研究所、小水果研究所、蟠桃研究所和蓝莓研究所等7家民非性质的市级专业果树技术研发和推广机构,成为本市林业站系统果树技术推广的有机组成部分,为开展新品种引育、技术培训、技术咨询和技术攻关工作助力。同时,市林业部门还选聘了42名林果乡土专家,做到“指导果农干”“做给果农看”。上海市林业总站为此还印发了《果树农事信息》、《乡土专家谈农事》等技术资料,通过专家咨询热线等途径,大力推广新品种、新技术、新农艺,确保沪郊地产果品生产安全、优质、标准化。

可见可查,果品安全信得过

早在2011年,上海市林业部门便启动了“安全优质信得过果园”创建工作。目前,全市已有78家果园被评为“安全优质信得过果园”,分布在沪郊各区,其栽培的树种涵盖了桃、梨、葡萄、柑橘、蓝莓、猕猴桃、枣、银杏等多种林果。

“安全优质信得过果园”的评选主要有三方面标准:首先是果园环境的安全,果园水、土、气要达到无公害以上标准,周围一定范围内不能有污染源;其次是生产过程要安全,对田间操作特别是投入品的使用有严格标准,严禁使用高毒高残留农药肥料;第三是上市果品要安全,林业部门要对商品果进行农残检测,在涉及食品安全的一些关键项目上,如禁用农资、农药残留等实行一票否决。此外,还要通过测定果实外观、优质果率、可溶性固形物

据市林业部门统计,

目前上海有经济果林总

面积21.6万亩,投产面

积为20.4万亩,其中桃

的投产面积为6.3万亩、

葡萄5.0万亩、梨2.6万

亩、柑橘5.3万亩。预计

今年沪产水果总量约在

30万吨左右,有望较去

年稳中有升。而林果产

业布局则正不断在优化,

已基本形成了“一区一

品”“一镇一品”的农业产

业栽培格局,地产品牌水

果优势正不断凸显,且供

应品种丰富。

含量等重要指标,来确保商品果的质量。

近期,市林业部门还进行了“十佳信得过果园”评选,经过市民投票和专家评审,最终评选结果日前已在“乡土有约—2019上海夏季优质果品推介会”上正式发布。信得过果园创建评选工作掀起了各区果品安全生产热潮,比如崇明区在开展果品“两无化”栽培、金山区在力推有机果品等。

十年磨砺,品牌效应显现

2002年以来,上海市不断优化林果产业布局,已形成了“一区一品”“一镇一品”的栽培格局。嘉定马陆葡萄、浦东南汇水蜜桃、松江仓桥水晶梨以及崇明柑桔等皆已成为沪郊水果中具有区域特色的“拳头”产品;金山蟠桃、奉贤黄桃、青浦枇杷以及蓝莓、猕猴桃、火龙果等小水果特色果品,在当下上海市民的心中,则也有着较为广泛的知名度。

与此同时,沪产果品的注册品牌也在逐年增加,明星品牌不断壮大。据统计,上海市注册的果品品牌已超过100个。葡萄有“马陆”牌、“传伦”牌、“管家”牌、“施泉”牌;桃子有“南汇水蜜桃”、“皇母”蟠桃、“锦绣”黄桃;梨有“仓库”牌、“奉叶”牌;柑橘有“前卫”牌、“飞岛”牌、“前小桔”等,其中南汇水蜜桃、仓桥水晶梨、金山蟠桃、马陆葡萄、奉贤黄桃已成为上海名牌产品,并获批国家地理标志保护产品。

品牌建设不仅带动了上海市经济果林产业的发展,促进了果品质量的整体提高,也为市郊果农增收

发挥了积极作用。水蜜桃、葡萄、柑橘、梨等,由原来的论筐卖逐步过渡到有标准包装的论盒卖,特别是随着生产标准化程度的提高,目前很多品牌的桃子、葡萄、柑橘、梨已开始出现了论个、论串卖的情况,并在全国果品评比中多次获得金奖。

线上线下,果园有吃有玩

为了增加果品生产者和市民之间的沟通,让更多市民品尝到地产优质果品,上海农林部门联合开展“果园公园手拉手,地产果品进家园”活动,组织以上海市“安全优质信得过果园”和“水果标准园”为主的果园、合作社进上海植物园、杨浦公园、金桥公园、黄兴公园、中山公园、共青森林公园等市区16家公园展销。展销时间为7月13日至9月20日。这些进公园的果品,以过硬的品质和口碑得到了对品质向来“挑剔”的上海市民的认可。

部分果园还在尝试“电商”路线,如马陆“传伦”牌有机葡萄、金山“施泉”葡萄、南汇“桃味”水蜜桃等已在天猫上开了旗舰店。动动手指、点点鼠标,新鲜、优质的沪产水果便能直接送到家。以果园为载体的观光采摘游也如雨后春笋,如在嘉定,市民可去马陆葡萄主题公园,那是葡萄的王国,上百个不同品种的葡萄、葡萄汁、葡萄茶、葡萄水饺,让人应接不暇;如果去金山,市民可以去敏蓝蓝莓园,去体验蓝莓丰收的喜悦,尝尝蓝莓糕、品品蓝莓酒,水果公园内有大片的蟠桃林,静待着桃仙子到来。

沪郊19家果品生产合作社发起拥军倡议

助力垃圾分类

浦东书院有对“夫妻档”

□通讯员 金丹

在书院镇丽泽小区内,有一对老夫妇,一位是社区老年乐队的乐手,一位是社区沪语班的管家,近日,由于夫妻二人一起助力社区垃圾分类服务,一时被人昵称为小区垃圾分类“黄金夫妻档”。

日前,位于石潭街的一间老年活动室内,正在举行着每周一次的沪语班学习,大管家张洁华正带着台下的二十多位新上海人学习着本地方言,学习过后,只见“学员”们习惯性的拿起桌上的印有曲谱的歌词,在张老师的带头下,全神贯注地唱起了《垃圾分类》歌谣,一旁,一位头发花白,神情投入吹弹着萨克斯伴奏的乐者,便是这首原创歌谣的编者杨纯祥老人,也是张洁华的爱人。

杨老人是一名来自沈阳的新上海人,张阿姨是上海人,2015年夫妇二人搬到了丽泽社区。性格开朗的张阿姨,是社区新上海人沪语班的管家,杨老人也是学员之一,为了增加课堂的气氛,今年起,沪语班在学习沪语的增加了合唱栏目,杨老人则变成了班里的音乐指导老师,由杨老师指导的《我的祖国》、《燕燕做媒》等合唱曲目一经推出,立刻获得了学员们的一致欢喜,学习热情高涨。原来,杨老人是一名业余音乐爱好者,小时候在父亲的音乐熏陶下,杨老人开始对音乐情有独钟,合唱、识谱、演

出,老杨变成了文艺积极分子,还自学了黑管、萨克斯、二胡等乐器。

今年起,张阿姨担任起了小区垃圾分类的志愿者,张阿姨说:“想要督导别人准确投放垃圾,自己得先学通、弄懂、分清”,于是,张阿姨自己在家认真学习了垃圾分类的知识,还在家里率先摆上了干湿垃圾桶个进行提前分类。看着妻子学得认真,老杨在一旁也深受感染,“自己何不利用自己的特长助力垃圾分类呢,我也来写个垃圾分类歌谣”,杨老人把自己的想法告诉了自己的老伴,立马得到了张阿姨的支持。如何把歌词写得生动、曲调又能朗朗上口,杨老人动起了不少脑筋,最终花了一个多月的时间,改了七八稿之后,近日,垃圾分类歌谣正式完成。整个歌谣分为5部分,细致的杨老人还在歌词中清楚明了的介绍了四色垃圾桶常用投放物品,不仅如此,杨老人还认真推敲了每个用词,细节上还用心地押韵,曲调上,也选用了老百姓熟悉的沪剧曲牌紫竹调。“我们在沪语班上已教唱了两次,效果反响还不错,比起看那些一板一眼的分类内容,很多老年朋友觉得更记得住。”张阿姨笑着说。“现在我们只在小区沪语班里试唱,接下来,我希望能向更多的朋友推广,真正做到让垃圾分类的环保意识深入生活,深入人心。”杨老人语重心长的说道。



人民子弟兵。

据介绍,这19家合作社均为今年地产优质果品进公园直销的参与单位。根据倡议,19家合作社在“八一”建军节当天,对前来直销公园购买水果的军人、军烈属等,给予全部果品按当日销售价50%结算的优惠。全市进公园销售单位已响应倡议,对选购的任一果品按当日销售价50%结算。

当天的慰问活动中,上海市农业技术推广服务中心和市武警执勤四支队九中队签订了军民共建协议;来自浦东、崇明的田歌农业专业合作社的“农二代”沈丹萍,代表19家沪郊农民专业合作社宣读拥军倡议书,倡议以实际行动感谢

合作社、桃咏桃业专业合作社、歆香蔬果专业合作社、先中果蔬专业合作社等代表倡议合作社将自己种植的梨、桃、葡萄、火龙果等地产优质农产品,作为慰问品赠送给部队官兵。

市农业农村委种植业管理处、产业发展处,上海农业展览馆,市农业技术推广服务中心,浦东新区供销合作社联合社、塘桥街道等单位代表参与慰问活动。

当前,地产优质水果进公园直销活动继续在本市16家公园进行,水蜜桃销售预计在8月5日前后结束,黄桃、无花果等即将进入上市期。